

Утвержден Ученым советом
Института философии Российской академии наук

Протокол заседания Ученого совета

от «16» декабря 2021 г. № 10

План научно-исследовательской работы
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук
на 2022-2024 годы

1. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований (Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | | | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|--|---|---------------------------------|-----------|------------|--|
| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
| XI. Общественные науки 175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России "Познание, сознание, язык, текст в контексте современных когнитивных наук и междисциплинарных исследований человека | Основная цель проекта – комплексный анализ ключевых проблем в области философских исследований познания, сознания, языка и текста в контексте современных когнитивных наук и междисциплинарных исследований человека, демонстрация преимуществ философской методологии для решения данных проблем. В-частности, будет проанализирован ряд современных направлений в теории познания (различные формы конструктивизма, реализма, энактивизма и др.), будут проведены | 70178,89 | 72 654,49 | 75 238,519 | Предполагаемые результаты: Предлагаемый проект посвящен крайне актуальным проблемам современности, связанным со стремительным развитием когнитивных наук и исследований мозга с одной стороны, и информационно-цифровых технологий с другой. Трансформации, которые влечет за собой это развитие, требуют формулировки новых подходов к решению проблем познавательной и коммуникативной деятельности человека, а также его сознания. |

| | | | | | |
|--|---|--|--|--|--|
| <p>(2022-2024)" FMUN-2022-0008</p> | <p>исследования различных аспектов проблемы сознания (проблема субъективной реальности, личностной идентичности, когнитивного бессознательного, содержания сознания, искусственного интеллекта и др.). Также будут рассмотрены современные подходы к проблемам взаимосвязи языка и мышления, коммуникации, диалога, нарратива и дискурса. Исследования на стыке эпистемологии, философии языка и логики, предполагающие углубленное изучение связей между теорией знаков и логикой, будут положены в основу решения фундаментальных вопросов происхождения логики и ее роли в процессе познания. Будет эксплицирована методологическая специфика наук о человеке и проанализирована возможность методологического изоморфизма гуманитарного и естественнонаучного знания. Отдельное внимание будет уделено роли ценностных аспектов в познавательной деятельности, а также соотношению онтологии и эпистемологии в исследованиях познания, сознания и языка. В результате будут выявлены и сформулированы наиболее перспективные подходы к решению данных проблем, учитывающие данные междисциплинарных исследований, но базирующиеся в первую очередь на философских методах.</p> <p>Современная ситуация в исследованиях познавательной деятельности человека и его сознания разворачивается в условиях доминирования естественнонаучного подхода. Нейронаука, когнитивные науки выходят на первый план, претендуя на возможность исключительно естественнонаучного объяснения феноменов сознания и познавательных процессов. Однако данные эмпирических исследований мозга и телесной активности познающего субъекта, объем которых постоянно увеличивается, не столько решают имеющиеся</p> | | | | <p>Множество современных исследований посвящено поиску подобных решений с помощью естественных и точных наук, что, как справедливо отмечается в проекте, приводит к маргинализации собственно социогуманитарных исследований в этой сфере. Подобная маргинализация чревата ростом радикального сциентизма, не учитывающего ценностных и социокультурных аспектов человеческого бытия. Именно поэтому предлагаемый проект предполагает формирование таких междисциплинарных подходов, в которых будут уравновешены естественнонаучные и социогуманитарные методы исследования человека, его сознания и его познавательной деятельности. Предполагается, что в формулировке таких подходов методологический потенциал философии будет играть ключевую роль. В рамках проекта исследователи предполагают решение четырех блоков задач, связанных с: 1) проблемой познания в философии и когнитивных науках; 2) проблемой сознания в современных междисциплинарных исследованиях; 3) проблемой познавательных функций языка и языково-опосредованных систем; 4) методологическими проблемами современных гуманитарных наук.</p> <p>Возможная практическая значимость: Для решения задач исследования предполагается применение как современных западных подходов в области эпистемологии и когнитивных наук (энактивизм, «воплощенная» когнитивная наука, конструктивный реализм, акторно-сетевой подход и т.д.), так и подходов, разработанных в отечественных социогуманитарных науках (деятельностный подход, культурно-историческая психология и</p> |
|--|---|--|--|--|--|

| | | | | | |
|--|--|--|--|--|--|
| | <p>проблемы, сколько ставят новые вопросы, которые требуют всестороннего междисциплинарного осмысления. В связи с этим становится все более актуальной проблема выработки адекватных современной ситуации теорий познания и сознания человека, которые учитывали бы новые эмпирические данные с сохранением баланса между естественнонаучными и социогуманитарными методами исследования человека, его познавательных способностей и сознания.</p> | | | | <p>т.д.), что может стать некой базой для формирования новых способов исследования и подходов к исследованию. В связи с этим возможной практической значимостью исследования может стать формирование новых междисциплинарных подходов, в которых уравновешены естественнонаучные и социогуманитарные методы исследования человека, его сознания и его познавательной деятельности.</p> <p>Руководитель: В.А. Лекторский</p> |
|--|--|--|--|--|--|

2. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований (Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| <p>Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований</p> | <p>Содержание работы</p> | <p>Объем финансирования, тыс. руб.</p> | | | <p>Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы</p> |
|--|--|--|-----------------|-----------------|--|
| | | <p>2022</p> | <p>2023</p> | <p>2024</p> | |
| <p>XI. Общественные науки 175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России</p> <p>"Всемирная философия: основные понятия и системы (электронная философская энциклопедия) (2022-2024)" FMUN-2022-0002</p> | <p>В качестве научного проекта «Электронная философская энциклопедия» призвана зафиксировать новый уровень отечественной философии и повысить ее конкурентоспособность. Созданные в 90-ые и 2000-ные годы систематизации философского знания в форме энциклопедий и словарей («Новая философская энциклопедия», «Словарь философских терминов», «Этика», «Эпистемология и философия науки», «Индийская философия», «Философия буддизма», «Словарь по античной философии» и др.) были нацелены на то, чтобы ориентировать в лавине новых знаний, хлынувших на нас после устранения идеологических барьеров, и создать основу для дальнейшей работы в русле новейших</p> | <p>33471,46</p> | <p>34675,35</p> | <p>35911,14</p> | <p>Предполагаемые результаты: Создание научной философской энциклопедии, которая станет источником надежной, проверенной информации для пользователей интернет-ресурсов, а также возможность продемонстрировать новый уровень отечественной философии и повышение ее конкурентоспособности. Внедрение интегрирующего подхода в российскую философскую науку, который призван не столько зафиксировать многообразие имен, понятий, терминов, школ, произведений, сколько, сохраняя важную функцию обобщения опыта прошлого, выявить целостность философии, дать ориентир в мире современных</p> |

| | | | | | |
|--|--|--|--|--|---|
| | <p>мировых тенденций. Эти задачи они успешно решили. Электронная философская энциклопедия будет отличаться от прежних энциклопедия, прежде всего, фундаментальностью, в полной мере использующей специфические возможности мощного электронного ресурса. Сохраняя важную функцию обобщения опыта прошлого, она станет одновременно ориентиром в мире современных интеллектуальных дискуссий, новейших достижений отечественной и мировой философии.</p> <p>Другое важное отличие проекта состоит в интегрирующем подходе, призванном не столько зафиксировать многообразие имен, понятий, терминов, школ, произведений, сколько выявить целостность и структурированность философии, дать сбалансированное представление о внутреннем строении современного философского знания, определить «удельный вес» отдельных философских дисциплин. Это будет иметь важное значение при планировании научной работы, в частности, определении исследовательских приоритетов.</p> <p>Мегапроект будет способствовать повышению философской составляющей российской культуры, станет источником надежной информации для пользователей интернет-ресурсов. Он позволит более цельно и конкретно представить русскую философию в общей картине развития философии в мире. С созданием ЭФЭ мы попадаем в мировой тренд: мировая гуманитарная наука уже с конца 90-х годов переходит на электронные энциклопедии. Такие философские систематизации, как Стэнфордская, Рутледж (Routledge), Блумсберская энциклопедия философов, энциклопедия Пирса и т.д уже обошли по рейтингу цитирования многие научные журналы и периодические издания. В России же на данный момент не существует ни одной философской энциклопедии такого рода.</p> | | | | <p>интеллектуальных дискуссий, новейших достижений отечественной и мировой философской мысли.</p> <p>Возможная практическая значимость: Создаваемая на базе проведенных исследований ЭФЭ может способствовать повышению философской культуры общества и стать надежным и авторитетным источником информации для исследователей. Задача проекта особенно значима, так как мировая гуманитарная наука уже с конца 90-х годов переходит на электронные энциклопедии (Стэнфордская, Рутледж (Routledge), Блумсберская энциклопедия философов, энциклопедия Пирса и т.д.), однако в России на данный момент не существует ни одной философской энциклопедии такого рода. Данная тема, несомненно, обладает серьезным научным потенциалом.</p> <p>Руководитель: А.А. Гусейнов</p> |
|--|--|--|--|--|---|

| | | | | | |
|--|---|--|--|--|--|
| | <p>ЭФЭ позволит преодолеть это досадное отставание, но и привнести существенно новое, представив такие самостоятельные философские традиции, как индийская, арабо-мусульманская, китайская, буддистская, еврейская с их собственной уникальной проблематикой, чего нет или слабо представлено в западных электронных энциклопедиях в силу их традиционной европоцентристской ориентированности. Электронная философская энциклопедия: https://www.elenph.org</p> | | | | |
|--|---|--|--|--|--|

3. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований (Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | | | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|---|---|---------------------------------|-----------|-----------|--|
| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
| <p>XI. Общественные науки</p> <p>175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России</p> <p>"Наследие Аристотеля (подготовка полного собрания сочинений Аристотеля) (2022-2024)" FMUN-2022-0003</p> | <p>Своевременность и актуальность темы проекта объясняется тем, что на русском языке до сих пор не существует полного академического собрания сочинений Аристотеля, при том что запрос на такое собрание очень велик. Предыдущее четырехтомное издание (1976–1984) давно перестало удовлетворять требованиям современного читателя в силу своей неполноты: в него не вошли биологические трактаты Аристотеля, его малые естественнонаучные сочинения, отдельные трактаты по этике, политике и риторике, а также фрагменты утраченных диалогов. Некоторые из этих произведений либо вообще не переводились на русский язык, либо были опубликованы в малодоступных журналах и сборниках. Проект предполагает изучение философского наследия Аристотеля и аристотелевской традиции в античности и в средние века, подготовку историко-философского комментария к переводам на русский язык всех сочинений Аристотеля, а также приписываемых ему сочинений, традиционно включаемых в аристотелевский корпус. Учитывая, что необходимым условием перевода любого философского текста является его адекватное понимание, проект нацелен на изучение философии Аристотеля во всех ее аспектах, начиная от логики и метафизики, и заканчивая</p> | 16993,34 | 17 586,17 | 18 148,75 | <p>Предполагаемые результаты:</p> <p>Выпуск нового перевода с комментариями двух ранее не переведившихся трактатов Аристотеля «О юности и старости, жизни и смерти» и «О дыхании» из сборника малых естественнонаучных произведений философа. Установить возможный механизм формирования корпуса сочинений Аристотеля; определится значимое влияние аристотелевских идей на представления позднесхоластических теологов о возможности богопознания, на формирование представлений о свете и цвете в европейской науке Нового времени и на понимание начального периода греческой философии в современной историографии. Достигнутые результаты открывают несколько новых страниц в истории рецепции философии Аристотеля, показывают непреходящую актуальность его идей для европейской интеллектуальной культуры и помогают собрать необходимый материал для составления подробного историко-философского комментария к новому изданию аристотелевских сочинений.</p> <p>Возможная практическая значимость:</p> |

| | | | | | |
|--|--|--|--|--|---|
| | <p>биологическими сочинениями и политикой. Для достижения этой цели предполагается обращаться к античным и средневековым комментаторам Аристотеля, а также к авторитетным западным изданиям его сочинений и новейшей научной литературе по философии Аристотеля. Со временем проект может включить в себя более широкий круг проблем, связанных с исследованием различных представителей аристотелевской традиции, начиная от непосредственных учеников философа до его поздних латинских комментаторов. Помимо этих чисто научных целей еще одной целью проекта будет сильная консолидация российского философского сообщества вокруг изучения наследия Аристотеля.</p> | | | | <p>В рамках данного проекта ставится масштабная задача – перевод на русский язык всех сочинений Аристотеля, включаемых в аристотелевский корпус, а также подготовка развернутого историко-философского комментария к каждому сочинению. Так как на данный момент на русском языке не существует полного академического собрания сочинений Аристотеля, задача проекта является весьма актуальной и в теоретическом, и в практическом плане. Предыдущее четырехтомное издание (1976–1984) давно перестало удовлетворять современным требованиям из-за своей неполноты, малым количеством поясняющих комментариев и недостаточной продуманностью используемой терминологии. Чтобы представить в переводе максимально адекватное понимание философского текста Аристотеля, проект предполагает изучение его философии во всех тематических направлениях, начиная от логики и метафизики, и заканчивая биологическими сочинениями и политикой. Для этого планируется привлечь значительный объем историко-философского материала: античных и средневековых комментаторов Аристотеля, а также авторитетные западные издания его сочинений и новейшую научную литературу по философии Аристотеля. Данная тема, несомненно, обладает серьезным научным потенциалом.</p> <p>Руководитель: Месяц С.В.</p> |
|--|--|--|--|--|---|

4. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований (Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | | | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|--|--|---------------------------------|-----------|-----------|---|
| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
| <p>XI. Общественные науки 175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России</p> <p>"Многообразие философско-мировоззренческих систем и национальное самосознание в эпоху глобализирующегося человечества (2022-2024)" FMUN-2022-0005</p> | <p>Проект нацелен на актуализацию ключевых проблем развития мировой философии, изучение взаимных влияний, рецепций и связей между различными философскими направлениями и национальными традициями, в том числе русской, западной (англосаксонской и континентальной) и восточными философскими школами. Для современной философии в целом характерна тенденция к преодолению жестких дисциплинарных и культурных границ в процессе взаимодействия культур и традиций, при устойчивом сохранении их национальной специфики. В связи с этим важно выработать эффективные стратегии совместного формирования и освоения проблемного поля современного философского знания с привлечением интеллектуального потенциала различных культур и религиозно-философских направлений.</p> <p>Целью исследования является изучение мировоззренческих и философских мировых систем в их динамике, выявление их неотчуждаемых особенностей и специфики, выстраивание целостной картины интеллектуального универсума и его сегментов – культурных идентичностей и философских парадигм.</p> <p>Важно представить понимание логико-смыслового подхода к исследованию культуры</p> | 85906,78 | 88 963,12 | 92 116,34 | <p>Предполагаемые результаты:</p> <p>В результате исследования планируется исследовать мировоззренческие и философские мировые системы в их динамике, выявить их неотчуждаемые особенности и специфики, выстраивание целостной картины интеллектуального универсума и его сегментов – культурных идентичностей и философских парадигм. Важным аспектом является представление понимания логико-смыслового подхода к исследованию культуры как пути, избегающего крайностей традиционного универсализма, придающего частному культурному опыту общечеловеческий характер, с одной стороны, и цивилизационного подхода, замыкающего культуру в жестких рамках ее отличительных черт, с другой.</p> <p>Возможная практическая значимость:</p> <p>Планируемое в рамках проекта научной темы исследование носит масштабный характер и посвящено фундаментальным проблемам, стоящим перед отечественной философией и историко-философской наукой. Оно направлено на изучение мировоззренческих и философских мировых систем в их динамике, выявление их неотчуждаемых особенностей и специфики,</p> |

как пути, избегающего крайностей традиционного универсализма, придающего частному культурному опыту общечеловеческий характер, с одной стороны, и цивилизационного подхода, замыкающего культуру в жестких рамках ее отличительных черт, с другой.

Для реализации поставленной цели необходимо выявить и проанализировать ряд наиболее значимых, в эпоху глобализации, тематических блоков и проблем философского знания.

В плане решения данных задач проект направлен на:

-сохранение мирового и отечественного интеллектуального наследия в многообразии его смыслов и форм;

-освобождение истории философии от стереотипов и исследовательских клише, существующих в философском сообществе;

-расширение отечественной критической и источниковедческой базы для осуществления российских гуманитарных исследований на мировом уровне;

-содействие расширению международного философского сотрудничества посредством реализации совместных научных «горизонтальных» проектов;

-введение отечественной академической философии в публичное пространство России, реализацию просветительской и экспертной миссии;

-продвижение знания об отечественной философской культуре и ее роли в мировом философском процессе посредством введения в международный научный оборот ранее неизвестных зарубежному читателю имен, понятий и концепций из истории русской мысли.

выстраивание целостной картины интеллектуального универсума и его сегментов – культурных идентичностей и философских парадигм. Методологической основой становится логико-смысловой подход к исследованию культуры как пути, избегающего крайностей традиционного универсализма, придающего частному культурному опыту общечеловеческий характер, с одной стороны, и цивилизационного подхода, замыкающего культуру в жестких рамках ее отличительных черт, с другой. В рамках проекта планируется создание комплексных исследований, нацеленных на актуализацию ключевых проблем истории мировой философии, изучение взаимных влияний, рецепций и связей между различными философскими направлениями и национальными традициями, в том числе русской, западной (англосаксонской и континентальной) и восточными философскими школами, что позволит рельефно выделить ключевые моменты и выводы, которые можно применять в качестве основы применительно к дальнейшим исследованиям.

Руководитель: Смирнов А.В.

5. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований(Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | | | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|---|--|---------------------------------|-----------|-----------|--|
| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
| <p>XI. Общественные науки 175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России</p> <p>"Российский проект цивилизационного развития (2022-2024)" FMUN-2022-0004</p> | <p>Проект опирается на традиции отечественной школы философии, берущие начало в трудах мыслителей 19-го – начала 20 века с их обостренным вниманием к вопросу о самосознании России, определении ее исторического места и роли, ее отношения к Европе и Азии, ее понимания как особого типа жизнеустройства – как всечеловеческого дома различных народов, языков, религий и культур, дающего простор их самобытному развитию без подгонки под общий шаблон. Развитие этой традиции в советский и постсоветский период заложило фундамент для современного научного прочтения этой идеи.</p> <p>Проект предусматривает философское обоснование цивилизационной безопасности России, опирающейся на долговременную стратегию развития собственного цивилизационного проекта в его внутреннем и глобальном измерении. Такой проект послужил бы действенной альтернативой давно осуществляемому и ущемляющему российские интересы глобализационному проекту, позволил бы составить конкуренцию проекту глобальной идеологии, который активно продвигается Китаем.</p> <p>Формулировка собственного цивилизационного проекта жизненно необходима сегодня России в свете вызовов культурно-цивилизационного</p> | 85906,78 | 88 963,12 | 92 116,34 | <p>Предполагаемые результаты: Предполагаемым научным результатом будет выполненное посредством философского критического анализа содержательное описание пути цивилизационного развития, проделанного Россией в прошлом и предстоящего ей в будущем, а также выявление в этом процессе роли государства, гражданского общества, духовной сферы, политики и культуры. Новым в исследовании является представление, согласно которому у разных культур, принадлежащих к той или иной цивилизации, выявляется общий уровень идентичности – базовый схематизм мышления, присущий им и поддерживаемый благодаря языковой общности.</p> <p>Возможная практическая значимость: Результаты исследования могут быть применены в философии истории, в разделах социальной и политической философии, посвященных проблемам глобализации, теории цивилизаций. Результаты НИР могут быть использованы при разработке и чтении курсов по философским проблемам социальной философии, философии истории, политики, политологии, для выработки конкретных политических рекомендаций.</p> <p>Значимость работы - в разработке и в</p> |

порядка, с которыми страна сталкивается на международной арене. Не менее актуальны и вопросы сохранения внутрироссийского цивилизационного пространства как пространства свободы и гармоничного развития всех культур, исторически существовавших и существующих на территории РФ. Консолидация интеллектуально-культурных предпосылок развития российского общества послужит духовным основанием, способствующим успешному осуществлению проектов модернизации за счет более полного использования исторически накопленного ценностного потенциала российской нации. Цель исследования – развернутый ответ на вопрос: что представляет собой избранный страной путь цивилизационного развития и при каких условиях будет обеспечено его продолжение в будущем.

Основные направления исследований:

- философский анализ сложившихся в истории материально-практических и культурно-духовных предпосылок российского типа цивилизационного развития;
- политико-культурный анализ проблематики российского цивилизационного проекта в ситуации глобального мира и при наличии мировых центров силы, стремящихся обеспечить доминирование над Россией;
- философский, политологический и культурологический анализ актуальных трендов и механизмов цивилизационного развития российского социума.

Предполагаемым научным результатом будет выполненное посредством философского критического анализа содержательное описание пути цивилизационного развития, проделанного Россией в прошлом и предстоящего ей в будущем, а также выявление в этом процессе роли государства, гражданского общества,

привлечении внимания к дискурсу понятий философии истории, цивилизации и цивилизационного развития, многоцивилизационного мира, всечеловечности в контексте темы российского цивилизационного проекта.

Руководитель: Смирнов А.В.

| | | | | | |
|--|--------------------------------------|--|--|--|--|
| | духовной сферы, политики и культуры. | | | | |
|--|--------------------------------------|--|--|--|--|

6. Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований (Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | | | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|--|--|---------------------------------|-----------|-----------|--|
| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
| XI. Общественные науки 175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России "Практическая и прикладная философия (2022-2024)" FMUN-2022-0007 | Исследования по мегатеме «Практическая и прикладная философия» направлены на углубленное изучение практики в широком ее понимании, включающем деятельность индивида и социума по воспроизводству себя, реализации идей, замыслов, теорий, производству материальных и духовных продуктов, преобразованию природной и социальной среды, а также созданию необходимых материальных, культурных, организационных условий, обеспечивающих осуществление этой деятельности. Традиционно, практическая философия отличалась от теоретической, или спекулятивной философии и включала в себя этику, политику и экономику. Предмет современных практически-философских исследований и разработок распространяется также на эстетическую и художественную, творческую, конструкторскую, операционально-техническую, управленческую и т.п. деятельность. В современной философии предполагается, что практические импликации может иметь и спекулятивная философия, когда | 76506,2 | 79 214,26 | 82 030,32 | Предполагаемые результаты: Результатом исследования станет осмысление проблем практики в широком ее понимании, включающем деятельность индивида и социума по воспроизводству себя, реализации идей, замыслов, теорий, производству материальных и духовных продуктов, преобразованию природной и социальной среды, а также созданию необходимых условий (материальных, культурных, организационных), обеспечивающих осуществление этой деятельности. Возможная практическая значимость: Результаты исследования призваны содействовать разработке практических рекомендаций различным участникам социальной активности, органам государственного и общественного управления, гражданским и профессиональным объединениям, а в долгосрочной перспективе – способствовать обновлению социальных институтов, |

| | | | | | |
|--|--|--|--|--|--|
| | <p>ставится задача применения на практике понятий и схем, разработанных в «чистой» теории.</p> <p>Со второй половины XX века практическая ориентация философии получает дополнительный импульс в развитии разнонаправленных прикладных исследований. Их фокус – предметно и профессионально специализированные виды деятельности в плане их ценностных оснований и нормативного упорядочения.</p> <p>Серьезное развитие прикладные исследования и разработки получили в рамках прикладной этики, объединившей усилия представителей философии и других наук, как социально-гуманитарных, так и естественных.</p> <p>На рубеже последних веков начинает формироваться так называемая прикладная философия, внимание которой обращено к предметно и профессионально определенным практикам в более широком плане – их гуманитарной релевантности, экологической безопасности, управленческой и операциональной эффективности.</p> <p>Важное практическое значение для современной России имеют философские проблемы модернизации и инновационного развития. Все большую остроту приобретают разнообразные политические приложения философии, в особенности проблемы ее дифференциации и демаркации с практически ориентированной идеологией.</p> | | | | <p>развитию гуманитарной инфраструктуры общества.</p> <p>Руководитель: Гусейнов А.А.</p> |
|--|--|--|--|--|--|

7. *Наименование государственной работы - Проведение фундаментальных научных исследований(Выполнение фундаментальных научных исследований (ГП 14))*

| Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2020-2027 годы и наименование направления исследований | Содержание работы | Объем финансирования, тыс. руб. | Планируемый результат выполнения работы, подразделение научного учреждения РАН и руководитель работы |
|--|--------------------------|--|---|
|--|--------------------------|--|---|

| | | 2022 | 2023 | 2024 | |
|---|---|----------|-----------|-----------|--|
| <p>XI. Общественные науки</p> <p>175. Философия в социальнокультурном и духовном пространстве России</p> <p>"Наука, человек и перспективы техногенной цивилизации (2022-2024)" FMUN-2022-0006</p> | <p>Проект направлен на построение онтологической, гносеологической и аксиологической моделей взаимодействия антропологической сферы и науки в контексте перспектив развития техногенной цивилизации. Достижение данной цели предполагает, что будут получены следующие результаты:</p> <p>осуществление концептуализации феномена техноантропосферы, восстанавливающей ключевую позицию человека в современном научном познании и социальных практиках, эксплицирующей мировоззренческую и методологическую значимость сетевого подхода, позволяющей осуществить философско-методологический анализ новых форм прогноза, управления, образования и антропологических рисков в условиях глобальной цифровизации; проведение анализа различных аспектов процесса взаимодействия науки и общества (влияние науки и технологии на формирование самосознания современного человека и становление форм общественной жизни, детерминация научно-технического развития социокультурными потребностями); реализация исследования философских инноваций, инициируемых развитием комплекса современных биологических и экологических исследований и цивилизационных последствий биотехнологических разработок; построение философского и методологического аппарата, релевантного задаче создания новой энвайронментальной онтологии, отвечающей адекватной оценке взаимодействия человека и окружающей среды и подразумевающей уточнение самого понятия окружающей среды и переосмысление понятия экологической катастрофы с учетом реалий глобализирующегося</p> | 83773,57 | 86 707,50 | 89 798,18 | <p>Предполагаемые результаты:</p> <p>В ходе реализации проекта предполагается решить ряд задач, среди них: 1) создание методологического инструментария для современного социокультурного инжиниринга, ориентированного на человекомерное преобразование социальной реальности и создание условий для креативной эволюции человеческой личности как ответа на вызовы сложностно ориентированного развития техноантропосферы; 2) исследование возможности синергийно-сетевого подхода к дизайну перспективных моделей конструирования многообразия сценариев будущего развития техноантропосферной реальности; 3) философско-методологическое осмысление процессов становления кибер-цифровой реальности как семиотически-сетевой множественности в контексте коммуникативно ориентированной парадигмы сложности.</p> <p>Возможная практическая значимость:</p> <p>Возможная практическая значимость и область применения в следующих областях: междисциплинарное проектирование, моделирование, экспертиза, проблемы ИИ, образование.</p> <p>Руководитель: В.А. Лекторский</p> |

| | | | | | |
|--|---|--|--|--|--|
| | <p>постиндустриального общества с целью разработки новых подходов к разрешению экологического кризиса;</p> <p>экспликация новых аспектов изучения соотношения биологического, социоприродного и информационно-коммуникативного подхода, который был бы адекватен специфике организации и функционирования социоприродной целостности в новых техногенных и глобально-информационных условиях, острой потребности в рациональной оценке экологических рисков и утверждении принципов разумного отношения человека к информационно-технологической коммуникации;</p> <p>разработка понятийного аппарата, методов и средств гуманитарной экспертизы интенсивного развития критических биомедицинских технологий и связанных с ними социальных, научных, технологических процессов, затрагивающих проблематику человеческой самоидентичности, этического самопонимания, изменения гносеологических моделей, выстраивания личных жизненных траекторий, актуализации биоэтических и этико-правовых концептов и понятий;</p> <p>концептуализация и анализ философско-методологических проблем квантовой механики, ее объективности, роли в современной техногенной цивилизации, границах познания и интерпретации.</p> | | | | |
|--|---|--|--|--|--|


 Директор
 Института философии Российской
 академии наук

 Смирнов А.В.
 МП